



杭州市民反映无人快递车驶上机动车道存隐患 无人车添堵,是否有人管?

本报记者 曹梦琪 陈晓青 陈毅人

本报讯 “无人驾驶车不遵守交通规则,影响了我正常通行,找谁处理?”近日,家住杭州的陈女士向记者反映,她开车经过天目山西路和联胜路交叉口时,遇到一辆无人驾驶车无视红绿灯在路口倒车,车子也没有开转向灯,干扰了正常行驶的车辆,存在很大的安全隐患。

经过进一步确认,记者得知陈女士遇到的是一辆无人驾驶的快递车。陈女士有一些疑问和担忧,比如,无人车是否有路权?是否遵守同样的交通规则?与其发生交通事故后应该向谁求助?如果无人车撞伤人,谁来担责、如何理赔?

记者探访发现,自动驾驶车辆在带来便利和经济价值的同时,也对现有车辆管理制度和道路交通秩序管理带来了新的挑

战,尽管杭州已有相关立法,但在实施过程中仍存在一些问题。

据公开报道,杭州自2018年开始发放智能网联车辆测试牌照,截至目前开放了上城、拱墅、西湖、滨江、萧山、余杭、钱塘、临平八地共计3474平方公里作为智能网联车辆测试应用区。

杭州是国家智能网联汽车“车路云一体化”应用试点城市之一,也是首个为低速无人车立法的城市。去年出台的《杭州市智能网联车辆测试与应用促进条例》,对自动驾驶车辆的上路流程、规范以及事故责任认定等重要事项作出明确规定,同时规定无人快递车等功能型无人车按照非机动车管理。

然而在现实中,无人快递车行驶在机动车道的情况并不少见,这也在一定程度上为交通安全埋下隐患。记者在多个网络平台搜索,发现关于无人车干扰交通的吐

槽并不少。比如,有的网友遇见无人驾驶车辆无视交通规则在单行道逆行;一些智能网联车辆开得慢,还会毫无征兆地急刹车,导致后面的车辆差点追尾。还有更多声音指出,无人快递车在早晚高峰时段占据机动车道低速行驶,导致后方车辆积压,部分路口甚至出现因无人车转弯卡顿引发的短时拥堵。

近日,记者进行了实地探访。上午11时,记者从地铁3号线石马站打了一辆前往闲林方向的网约车,车子刚出发就遇到了一辆行驶在机动车三车道最左侧车道的无人快递车,快到路口时,无人车变至第二车道直行过了红绿灯。司机刘师傅告诉记者,附近经常看到这样的无人车,自己跟在后面一般会保持一定距离,以防前车急刹。刘师傅还说,他曾看见一辆无人快递车笔直撞上一辆平板运输车,当时平板运输车的司机立即拨打无人快递车上的电

话,企业相关负责人随后赶到现场协商并赔偿。

根据《条例》,杭州市经信主管部门负责制定促进智能网联车辆道路测试、创新应用的政策措施,承担市智能网联车辆道路测试等组织协调。针对陈女士反映的无人驾驶物流配送车不遵守交通规则的问题,记者咨询了杭州市经信局,有关工作人员表示,无论是有人驾驶还是无人驾驶的车辆,在公共道路上行驶都必须严格遵守国家交通法律法规。如果遇到交通事故,群众可第一时间联系当地交警部门,按照正常的事故处理流程划分责任。如果是无人车的责任,由无人车所有企业承担。工作人员还告诉记者,无人快递车在机动车道行驶明确属于违规行为,“相当于骑电瓶车上机动车道了,是一样的处罚流程”。

(下转2版)



开往春天的动车

3月19日,温岭市大溪镇高铁高架沿线百亩油菜花竞相绽放,金黄色的花海与疾驰而过的列车交相辉映,构成一幅动人的春日画卷。这片美景不仅吸引游客纷至沓来,更成为当地“农旅融合+粮油轮作”生态农业模式的生动实践,为乡村振兴注入新动能。

朱海伟 徐伟杰 杨鹏 摄

“一双手抓不住两条鱼” “乡村哲学”融入村庄治理

本报记者 汪基建 通讯员 张徐赞

本报讯 江山市新塘边镇勤俭村是闻名全国的农民哲学村,“毛毛雨也能湿衣服”“一把锄头两股劲”“大石头离不开小石头”“竹篮装泥鳅,一边装一边溜”……这些很有哲理的话语均出自该村。在20世纪70年代初,《哲学的解放——勤俭大队学哲学用哲学的故事》在《人民日报》连续刊登5天,使这个“中国农民哲学村”名噪一时。近年来,不仅是勤俭村,新塘边镇以及整个江山市都不断延续和发展哲学文化。学哲学、用哲学的“朋友圈”越来越大、越来越实。哲学文化在江山市社会经济发展中得到不断总结、不断升华。

新塘边镇东山村由于地理位置偏僻、资源匮乏,发展落后。前几年,该村两委班子分工不清、责任不明,不仅工作干不好,村里矛盾纠纷也不断。新塘边

镇党委政府组织了东山村全村党员干部前往勤俭村参观,听取用哲学治理村庄的经验介绍。后来,东山村换届,新的村两委班子一致认为:原来的班子没有领会“一双手抓不住两条鱼”的哲学思维,村干部什么事情都想干结果什么事情都没有干成;新班子要想带动村庄发展,必须充分发挥村干部的特长,把每一项村务工作都分配给最适合的村干部,交际能力强的就负责矛盾纠纷调解、擅长用电脑的就负责文件处理、村书记就一心抓村集体经济增收……

这两年,东山村与镇强村公司共同谋划开发了千亩茶园项目,目前1000亩茶场已初具规模,还顺带解决了周边农户的就业问题。“以前这几个山头都荒在那里,没想到清理出来还能种茶叶。”“我们东山村位置偏,千亩生态茶园项目为我们村的发展带来了新的希望。”“自从有了这片茶园,很多人能在家门口就上班了,收入有

了,生活质量也提高了。”村民们看在眼里,喜在心里。换届后村两委班子对全村道路进行拓宽、山塘水库清淤除险加固等,还兴建篮球场、停车位,对整个村庄风貌进行整治提升。村集体经济收入从换届前每年10万元提高到现在每年50多万元,村民收入每人每年增加3000多元。

东山村的蝶变,在江山市引起了新一轮的哲学热潮。“近年来,江山市各级党委紧紧抓住党建引领下的哲学思维,使传统的农民哲学不断焕发出新的生命力。特别是在基层治理实践中充分运用了哲学这个载体和抓手。”江山市委政法委相关负责人介绍,江山市全面把握住了“一双手抓不住两条鱼”等老百姓总结出来的哲学思维,在村级治理中发挥出越来越重要的作用,尤其是在化解矛盾纠纷中成效更是十分明显。如今,学哲学、用哲学,运用哲学辩证思维,因地制宜、精准把脉,破解基层治理难题,成为江山市扎实推进基层治理现代化的法宝。

在勤俭村的哲学文化展示馆,该村党支部副书记姜赛华指着墙上的一条条哲学名句介绍,“毛毛雨也能湿衣裳”提醒说,小纠纷也要及时处理化解;“大石头离开小石头砌不成墙”提醒说,不管做什么事情,光靠干部是不够的,必须紧紧依靠群众……

据了解,江山市自将“乡村哲学”融入到了全市村庄治理后,全市287个行政村有80%的村做到了小事不出村、矛盾不上交、平安不出事。

